

好家风薪火传

□新华社记者 丁锡国 邵云
白佳丽

习近平总书记关切事

“家风是社会风气的重要组成部分”“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会”“特别是各级领导干部要带头抓好家风”……习近平总书记高度重视家风建设,嘱托殷切。

家风,镌刻在时光里的精神密码,无声地塑造着一代又一代人的品格。广袤的华夏大地,好家风薪火相传,见证并书写着国家的前行之路。

耕读传家,重教兴学
好家风

“晴耕雨读”——这是天津静海吕官屯村600多年未改的传承。

自恢复高考以来,耕读传家、重教兴学的传统,让这座只有700多户的小村庄走出了700多名大学生、60多名硕士生、17名博士生,“状元村”的美名远播津门。

“村里孩子不比吃穿,只比学习和担当。”今年52岁的王志钢和弟弟王志森,是从吕官屯村走出的大学生。读书是王志钢最深刻的童年记忆。

“母亲常教导我们,要踏实肯干、努力学习、不怕吃苦。”小时候,一到暑假,凌晨三四点,他便拉着弟弟跟大人下地,日头升起时啃口馒头咸鸡蛋,就匆匆赶回家,一头扎进书本里。

后来,兄弟俩一路攻读到博士,分别成为天津市三甲医院的骨科和放疗科医生,如今已行医20余载,以专业医术践行着“担当”二字。

在吕官屯村,重教兴学的痕迹随处可见。每年,村里都会举办书画展、耕读文化节等近20项各类文化活动;去年新开辟的家风家训堂里,“读书明理,耕读传家”“积谷防饥,积德防老”等家训悬挂在墙上,成为全村人的言行准则……

习近平总书记强调:“广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。”

2026年第一批936亿元超长期
特别国债支持设备更新资金已下达

新华社北京1月22日电 (记者魏玉坤)记者22日从国家发展改革委获悉,近日,2026年第一批936亿元超长期特别国债支持设备更新资金已经下达,支持工业、能源电力、教育、医疗、住宅老旧电梯等领域约4500个项目,带动总投资超过4600亿元;同时,采取直接向地方下达资金的方式,继续支持老旧营运货车报废更新、新能源城市公交车更新、老旧农机报废更新。

纵览冰雪万千态 一城一韵皆惊喜

■上接第1版 打造独具魅力的冬季旅游体验,让游客在赏冰嬉雪的同时,也能深刻感受文化的温度。

在中国冷极”河根,来自全国各地的游客在敖鲁古雅博物院深入了解使鹿部落文化,在林中与“森林之舟”驯鹿亲密接触,在冷极村体验剪窗花、自制糖葫芦等传统民俗,享受一场集特色文化与独特野趣于一体的冬日奇旅。来自湖南的游客潘先生说:“感觉特别梦幻,体验感非常不错。在最冷的季节到中国最冷的地方,是最有乐趣的事!”

呼伦贝尔市精心打造“行融合之路·探鲜卑根祖”自驾穿越之旅等自驾路线,

■上接第2版

无疑,庙子沟遗址便是这“满天星斗”中耀眼的一颗。

庙子沟遗址,以其丰富内涵和独特价值,成为研究北方史前文化的重要基地。每一次的深入研究,都在不断丰富着人们对北方早期文明的认知,让这片土地上的远古文明记忆愈发清晰。

丝路重镇 壮阔史诗

时光流转,金元时期的察右前旗,崛起了一座闻名遐迩的文明重镇——集宁路。它横跨金元两代,是地理上连接中原与塞北的“咽喉要道”,见证了历史上多民族文明碰撞、交融与共生。

今天的人们拂去岁月的尘埃,集宁路古城所呈现的,不只是蔚为壮观的城址遗迹与文物宝藏,更是一部跨越时空的壮阔史诗。

集宁路古城得名“集市安宁”之意,其历史脉络清晰可溯。金章宗明昌三年(1192年),在此设集宁县,凭借重要的地理位置,成为北方边境的重要军事要塞与互市场所。进入元代后,随着草原丝绸之路的全面繁荣,集宁路的战略地位愈发凸显,升格为路级行政区,隶属于中书省。

这里曾“商旅辐辏,百货云集”。考古发掘完整揭示了古城址东西长100

代官员胡文照的旧居,当年胡文照修缮祖宅时,为方便路人推车挑担,主动把墙角裁直为圆、阁楼后移,并在门额题写“作退一步想”劝勉后人谦和礼让。作为胡文照的二十五世孙,胡傲立娓娓道来,道出家族代代相传的家风内核。

2024年,习近平总书记在安徽桐城市六尺巷考察时说,要弘扬好中华民族传统美德,相互礼让、以和为贵,解决好民生问题,化解好社会矛盾,使我们社会更加和谐。

漫步西递古巷,厅堂两侧“诗礼传家”的楹联、水渠上方便行人避让的“谦让石”,无不流露着人们对谦和包容的崇尚。“谦和包容”的家训被西递人视为维系家族和睦、守护乡村安宁的“金钥匙”。

“家庭相处、邻里相待,不能只讲法理,更要通情理。”自小耳濡目染的胡傲立探索从家风文化中汲取基层治理良方。

在西递村的实践基础上,2019年,西递镇提出“听、理、劝、借、退、和”六步法则,形成“作退一步想”工作法,将“大夫第”桂馥庭改造为“作退一步想”工作室,为群众排忧解纷。

循着“谦和包容”的家风古训,西递村邻里纠纷发生数已连续7年下降。“作退一步想”工作法还升级成为黄山市特色域社会治理品牌,全市1100余个调解工作室遍布城乡,90%以上矛盾在乡村两级化解。

“从百年家训到治理良方,从一家之和到万家共睦,要让这份谦和包容的徽州家风智慧滋养更多人。”胡傲立说。

向上向善,红色传承
化为社会清风

冬日清晨,革命圣地延安,寒风凛冽。宝塔区教育体育局干部艾虎一家,正热情高涨、整装待发,一家人要去延安红色家风馆参观学习。

“一年多前新增了‘纸短情长’展厅,102位革命先辈的亲笔家书满满是家国赤诚,今天特地带女儿再去精读10

篇!”艾虎说。

艾虎的爷爷和外公曾跟随党中央转战陕北,外公作为侦察班班长,在战斗中多次负伤仍坚守阵地……从小,艾虎的心中就埋下了红色种子。

“小时候,在党史研究室工作的父亲常带我参观宝塔山、杨家岭、枣园,一路为我讲述革命先烈的故事。”艾虎回忆道,张思德为保护战友牺牲的事迹,他记得最牢;《为人民服务》一文,他至今烂熟于心。

延安红色家风馆里,这份传承有着更深厚的注解。毛泽东“恋亲不为亲徇私”的处事原则,陈毅对子女穿土布衣、不坐公家的小汽车,办任何事都要严格按照制度来的“约法三章”……革命先辈的家风故事令人肃然起敬。

“父亲‘干净做人、清白做事’的要求,与革命先辈们的厚爱严管一脉相承。”艾虎说。

这份传承,让艾虎一家成为清廉标杆:他拒绝亲戚不合理请托,身为教师的妻子坚决退还学生家长赠予,把“干净做人、清白做事”立为家规……2022年,艾虎家庭获评陕西省最美清廉家庭。

习近平总书记强调,特别是各级领导干部要带头抓好家风,继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风,做家风建设的表率,严格要求亲属子女,过好亲清关。

“我们打造这个家风馆,就是想让这些故事化为各级干部清廉处事的精神源泉,并以红色家风促进民风社风向上向善。”延安红色家风馆馆长高婷说。

如今,红色家风已从一个个小家延伸,成为整座城市的风尚。35个家风馆、主题公园遍布城乡,13支红色家风宣讲团惠及40万人次,红军小学“十红”教育从未间断……红色文化浸润下,延安民风社风愈发淳厚:截至目前,延安市注册志愿者22.43万人,志愿者队伍总数量攀升至3663支,生动诠释着“为人民服务”的时代内涵。

红色家风,薪火相传。革命先辈的家国情怀与清廉操守,已融入黄土地的精神血脉,化作滋养社会的清风正气,在新时代续写着民族复兴的精神华章。

(新华社北京1月22日电)

2025年我国对外直接投资比去年增长7.1%

新华社北京1月22日电 (记者黄新华 谢希瑶)记者从商务部1月22日举行的例行新闻发布会上获悉,截至2025年底,中国在境外设立企业超过5万家,遍布190个国家和地区。对外投资存量连续9年保持世界前三。2025年对外直接投资1743.8亿美元,比上年增长7.1%,稳居世界前列。

商务部新闻发言人何咏前在发布会上介绍,2025年,在高质量共建“一带一路”的引领下,中国企业对外投资保持健康平稳有序发展。“走出去”的中国企业积极履行社会责任,年均解决超过200万个就业岗位。出资建设了一大批教育、卫生、环保民生设施,赢得了东道国各界广泛赞誉。

何咏前表示,2026年是“十五五”规划的开局之年,商务部将有效实施对外投资管理,健全海内综合服务体系,促进贸易投资一体化发展,支持企业开展国际化经营,深化数字经济、绿色发展等新兴领域合作,为世界经济稳定增长做出更多更大贡献。

保持健康平稳有序发展。“走出去”的中国企业积极履行社会责任,年均解决超过200万个就业岗位。出资建设了一大批教育、卫生、环保民生设施,赢得了东道国各界广泛赞誉。

何咏前表示,2026年是“十五五”规划的开局之年,商务部将有效实施对外投资管理,健全海内综合服务体系,促进贸易投资一体化发展,支持企业开展国际化经营,深化数字经济、绿色发展等新兴领域合作,为世界经济稳定增长做出更多更大贡献。

在内蒙古大地上,“一地一特色、月月有精彩、全域皆可游”的冰雪旅游画卷徐徐铺开,邀四方来客共赴冰雪之约。

冰雪的魅力不止绽放在雪原和旷野,在内蒙古的各个城市里,冰雪之景同样推窗可见,冰雪之趣触手可及——

乌兰察布市打造了“乌兰雪乡”,45座特色院落构成的雪乡村落藏着浓浓的冬日烟火气,市民游客可以在这里沉浸式体验马拉爬犁,感受剪纸、糖画等民间手作的独特魅力;

呼和浩特市大黑河军事文化乐园打造了10000平方米冰雕区,冰雕景观气势恢宏,20组彩灯交相辉映,搭配打铁花、火壶表演、企鹅巡游等特色活动,成为热门打卡地;

乌兰察布市冰雪世界里,气膜四季滑冰场为冰雪运动爱好者提供了全天候的畅滑空间,憨态可掬的雪人、造型各异的雪雕成为雪地里亮眼的点缀,孩子们开着雪地坦克感受风驰电掣的乐趣……

霓虹与冰灯交织,乐声与笑声共鸣,内蒙古各盟市花式出招,在城市中筑起一座座充满活力与创意的“冰雪乐园”。

这个冰雪季,内蒙古重点推出159项独具特色、内容丰富、形式多样的文化旅游活动,开发推出45条冬季旅游主题线路;呼伦贝尔、呼和浩特两个城市实现冰雪活动覆盖全城;全区103个旗县(市、区)中,有84个开展了冰雪文旅活动……

在内蒙古大地上,“一地一特色、月月有精彩、全域皆可游”的冰雪旅游画卷徐徐铺开,邀四方来客共赴冰雪之约。

勇事迹,书写了这片土地红色历史中最灿烂的篇章。

如今,烽烟散尽,忠魂永驻。在这片英雄的土地上,红色基因的传承正以多元形式铺展开来。

每年的清明与烈士纪念日,纪松龄烈士纪念碑前总是簇拥着缅怀的人群。永不褪色的精神丰碑,激励着后来者肩负使命、砥砺前行。

近年来,察右前旗以系统化举措激活红色基因,通过挖掘、搜集、整理、编撰红色革命文史资料和文艺创作等方式,先后收集整理编撰了《察右前旗大事记》《草原赤子》《草原骄子》等21部文史专辑。这些著作将散落民间的红色记忆系统化、文献化,为红色文化的研究和传承提供了丰富的素材。

从舞台剧目的深情演绎到文史资料的严谨编撰,从纪念碑前的庄严缅怀到日常教育的潜移默化,红色精神在新时代焕发出蓬勃生机。

文明如河,奔流不息。察右前旗的文化之旅,是一场跨千年的时光对话。这片热土上,每一处遗址都承载着厚重的历史记忆,每一段故事都凝聚着震撼人心的精神力量。

(压题图:乌兰察布市察右前旗工业大道与世纪大道交汇处。察右前旗融媒体中心供图)



我国电动汽车充电设施数量突破2000万

1月22日,一位车主在江苏泰州电暖流城市服务中心电动汽车快充站内为车辆充电。1月21日,国家能源局宣布,截至2025年12月底,我国电动汽车充电设施数量达2009.2万个,突破2000万大关,建成全球最大电动汽车充电网络,可支撑超4000万辆新能源汽车充电需求。其中,公共充电设施(枪)471.7万个,私人充电设施(枪)1537.5万个。

内蒙古各地共同筑牢御寒防线

■上接第1版

早在寒潮来临前,乌海市热力有限公司便提前与两大主力热源企业进行协调,确保能及时为广大用户提供稳定、充足的暖气;公司调度指挥中心实行24小时值班制,全天候密切监控全网整体运行情况,科学调度。同时,各分公司全面加强对所辖区域的管理,增加供热管网、换热站、电气设备等所有供热设施的巡检频次与排查力度,及时消除潜在安全隐患,确保各类设备处于最佳运行状态。

为应对极端低温天气可能造成的热量缺口,乌海市热力有限责任公司提前完成北部应急燃气锅炉房的设备调

试并在寒冷天气来临前投入使用。同时全力做好应急抢修,确保突发状况快速处置。公司已全面进入应急待命状态,所有抢修人员、车辆、设备及物资均保持24小时高度戒备。针对降温期间可能发生的管网故障、设备异常等突发状况,制定了周密完善的应急预案,确保一旦出现问题,能够立即响应、迅速处置。

此外,乌海市热力有限责任公司客服热线保持全线畅通,客服人员与辖区“供热管家”全员在岗值守,提供24小时不间断服务。针对用户反映的各类供热问题,将第一时间受理、迅速派单、高效解决,切实保障每一位用户温暖过冬。

内蒙古牛肉产量增量均居全国第一

■上接第1版 促进加工企业做优做强。2025年全区新增肉牛龙头企业10家,总数达到88家。

深耕产销协同,深化对接合作,内蒙古不断拓展鲜肉市场辐射范围。在开展“北牛南运鲜肉入粤”产销对接活动的同时,组织全区龙头企业与粤港澳大湾区采购商成立“蒙粤牛产业链联盟”,年供应广东省高端肉牛突破100万头。建成内蒙古牛羊肉京津冀前置屠宰加工中心,构建“即时屠宰+新鲜配送”服务圈。同时,内蒙古优化物流环节,布局共享前置仓网络,有效降低

企业运营成本,提升配送效率。目前,已经启动运营北京顺义区、北京房山区、湖北咸宁、河南郑州、天津滨海新区5个内蒙古共享前置仓,入仓企业物流配送成本降低约50%,平均配送时效缩短48小时。

一系列举措有效推动内蒙古肉牛产业核心指标持续领跑全国。2025年全区肉牛存栏873.4万头、出栏594.7万头,分别同比增长12.7%、12.8%。有分量的产出数据,诠释着内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地的责任与担当。

内蒙古大学科研团队找到紫花苜蓿抗旱增产“基因开关”

■上接第1版 植物防御机制被激活,让植物切换到“防御模式”帮助植物扛过缺水逆境,植株在高效利用有限水分的同时,体内的抗氧化酶系统持续保持高效运行,提升了清除有害自由基、抵御干旱损伤的能力。这意味着,通过调控这个基因,即可同步实现“促生长”与“强抗旱”的双重目标,打破了传统认知中二者难以兼得的壁垒。

该研究成果具有重要的应用前景。未来可通过基因编辑技术对其进行精准调控,定向培育出适应干旱地区的紫花苜蓿新品种。这不仅有助于保障我国畜牧业饲料安全,对干旱地区生态恢复与水土保持也将起到积极作用。

该研究得到国家科技创新2030重大项目、国家自然科学基金和内蒙古自治区自然科学基金等项目支持。

扎赉特旗现代冷链物流枢纽马力全开

■上接第1版 前3年营收达标全额免租,物流补贴“即报即享”,这样的政策力度让他们敢投敢干。

为了更好地服务入驻企业,助力企业发展,扎赉特旗冷链物流园推出租金减免、物流补贴等配套措施。同时,园区设立“一对一”企业服务专班,提供工商注册、税务代办、政策申报等一站式服务,联动金融机构推出专项信贷产品,让企业创业成本大幅降低,持续提振企业发展信心。

我们要持续完善基础设施与服务体系,用政策红利吸引企业集聚,将园区打造成为服务本地、辐射周边、联通全国的现代化冷链物流集散中心,助推优势产业升级、区域经济繁荣。”韩毕力格说。未来,这里将逐步形成“仓储+加工+运输+配送”一体化的完整冷链产业链,预计可直接带动就业300人、间接带动就业700人,进一步推动区域农畜产品加工业产值增长。

以国通语提升服务连通民心

■上接第2版 2025年5月,土右旗8所公办幼儿园的1850名幼儿在自治区“童语同音”监测中通过率达到100%。

实用层面聚焦服务效能提升,公务员、教师及基层干部的培训均将国通语作为重点。2025年9月,土右旗举办了专题培训班,组织百余名基层干部与青壮年劳动力参训,由自治区语委及高校专家授课,重点纠正方言发音。政务服务大厅工作人员韩燕如对此深有感触,她表示经过培训,发音更标准,沟通更顺畅,办事效率提高,个人也有更自信。

2025年,土右旗新录用教师、公务员的普通话水平达标率均保持100%。从政务直播间的清晰宣讲,到服务窗口的亲切交流,再到校园课堂的朗朗书声,标准流利的国通语已成为土右旗提升服务质效、促进民族团结、助力乡村振兴的响亮音符。

与此同时,土右旗通过创新形式营造浓厚氛围,依托“推普周”及各类竞赛,与当地群众广泛互动,激发群众学习国语的热情。通过开展